2017年3月7日 星期二 编辑: 朱忠诚 吴志明 组版: 车时超

# 今年百姓"钱袋子"将有哪些新变化?

今年政府工作报告等两会文件提出,2017年将提高城乡居民医保财政补助标准,调整退休人员基本养老金待 遇,取消手机国内长途和漫游费。这些惠民政策直接涉及百姓"钱袋子",成为代表委员热议话题。那么,一系列 实打实的惠民政策,将给老百姓"钱袋子"带来哪些具体变化?

#### 居民收入增加有哪些渠道?

政府工作报告中提 出,今年国内生产总值增 长6.5%左右,在实际工作 中争取更好结果,居民收 人和经济增长基本同步。

- 些代表委员和业内 专家表示, 今年诸多惠民 政策中, 养老金与低收入 群体保障两个方面,将普 遍、直接地增加百姓收 人。

据悉, 自2005年到 2016年,我国退休人员养 老金标准已经实现"十二 连增"。去年,我国退休 人员基本养老金水平提高 6.5%左右。今年政府工作 报告中明确,继续提高退 休人员基本养老金,确保 按时足额发放。这意味着 退休人员养老金将实现 "十三连增"。

中央财经大学社会保 障研究中心主任褚福灵 表示, 经过连年调整 后,退休人员养老金基 础已明显提高。今年退 休人员养老金待遇调 整,既要体现分享发展成 果,也需要参考经济增 速、在岗职工平均工资增 长率、养老保险基金承受 能力等综合因素。

在低收入群体保障方 面,预算报告提出:科学 合理确定城乡最低生活保 障标准; 完善特困人员救 助供养政策;适时研究调 整优抚对象等人员抚恤和 生活补助标准。

此外, 一系列减税降 费和财政支持补助政策, 都将惠及人民群众, 让许 多家庭增收节支。

#### 哪些群体将明显受惠?

政府工作报告中,除 普惠性的收入增长政策 外,还有不少针对特定群 体的收入调整政策。其 中, 三类群体的"钱袋 子"将明显受惠:

-农村贫困群体。 今年脱贫领域财政投入将 大幅增加。在去年全国财 政专项扶贫资金投入超过 千亿元的基础上,中央财 政专项扶贫资金增长30% 以上;将再减少农村贫困 人口1000万以上,完成 易地扶贫搬迁340万人。

-博士研究生。教 育仍然是投入重点。政府 工作报告提出,提高博士研 究生国家助学金补助标 准。记者采访了解到,目 前,财政部、教育部2013年 出台的《研究生国家助学金 管理暂行办法》明确,中央 部门所属高校博士研究生 资助标准为每生每年1.2万 元,地方所属高校国家助学 金标准则由各省份确定。

—— 小 微 企 业 创 业 者。政府工作报告中明确 多措并举降成本。其中,扩 大小微企业享受减半征收 所得税优惠的范围,年应纳 税所得额上限由30万元提 高到50万元;科技型中小 企业研发费用加计扣除比 例由50%提高到75%。

## 百姓日常开支将有哪些变化?

**·医疗支出**。政府 工作报告中明确将城乡居 民医保财政补助, 由每人 每年 420 元提高到 450 元; 实现异地就医住院费 用直接结算;全部取消药 品加成。财政预算报告中 提出,全面推行按病种付

费为主、多种付费方式结 合的医保支付方式改革, 控制医疗费用不合理增

**−通讯支出**。政府 工作报告提出, 今年网络 提速降费要迈出更大步 伐, 年内全部取消手机国 内长途和漫游费, 大幅降 低中小企业互联网专线接 入资费,降低国际长途电

——消费支出。计划 报告中提出,今年居民消 费价格涨幅预期目标为 3%左右,主要考虑今年 年物价或将面临小幅度上 涨。 据新华社

### 的翘尾因素,以及去年9 月份以来,工业生产者出 厂价格指数(PPI)由负 转正, 向下游产业和终端 消费传导等,将会形成新 的涨价因素。这意味着今

# 今年国防支出预算 约1万亿元增长7%

财政部有关负责人 6日说,根据预算安 排,2017年中国财政 拟安排国防支出 10443.97亿元,比上年 执行数增长7%。

这位负责人表示,

2017年预算增加的国 防支出,主要用于支持 深化国防和军队改革, 促进军民融合深度发 展,改善基层部队工 作、训练和生活保障条 件等。 据新华社

# 中国对"一带一路"沿线国家 投资已超过500亿美元

国家发展改革委主 任何立峰6日在十二届 全国人大五次会议记者 会上说,近3年来,中 国对"一带一路"沿线 国家投资已经超过500

"'一带一路'建 设进展是快速的,成果 好于预期。"何立峰 说,"一带一路"倡议 已经得到世界上100多 个国家和国际组织的响 应和支持, 先后和沿线 国家签订了近50份政 府之间的合作协议,以 及70多份与包括一些 国际组织在内的部门之 间的合作协议。经过共 商,推动共建了一批标 志性的合作工程,如印 尼的雅万高铁, 匈塞铁 路,中国和老挝之间的 中老铁路,还有一批港 口和其他设施等。

据新华社

#### 全国人大代表马荣荣建议:

# 在国家科技成果转移转化示范区 设立中央引导基金



本报北京电(记者 房伟)促进科技成果转移 转化是实施创新驱动发展 战略的重要任务,对打造 经济发展新引擎具有重要 意义。去年10月,我市获 批成为首批国家科技成果 转移转化示范区。今年两 会,全国人大代表、市农 科院院长马荣荣就带来了 一份加大示范区建设支持 力度的建议。

宁波作为东南沿海民 营经济相对发达,但科教 资源又相对薄弱的城市, 具有产业基础条件良好、 民间资本丰富、体制机制

灵活、外向型经济活跃的 特点,逐步走出并形成了 一条以民营企业为科技成 果转移转化主体的科技创 新发展模式, 在全国具有 一定的典型性与示范性, 得到了科技部的大力支持 和肯定,并获批为首批国 家科技成果转移转化示范

据马荣荣介绍, 在科 技部的指导和支持下,我 市按照国务院办公厅印发 的《促进科技成果转移转 化行动方案》的要求,积 极开展科技成果转移转化 模式和科技体制改革探

索,在推进民营企业积极 利用和配置国内外科技成 果、推进民间资本投资科 技型创新创业和构建市场 化的科技服务体系等方面 进行先行先试,已取得了 初步成效。

"但是,推进科技成 果转移转化示范区建设是 一项系统性工程, 涉及面 广、难度大。"马荣荣 说,在当前宏观经济下行 压力大, 经济发展新旧动 能转换还未完全到位的背 景下,"民间资本投资实 体经济,特别是投资科技 型创新创业和科技成果转 移转化项目的动力还不 足、意愿还不强,需要有 新举措来积极引导。"

马荣荣建议,在国家 科技成果转移转化示范区 设立国家科技成果转化引 导基金创业投资子基金, 通过中央引导基金的投 入,帮助示范区做大做强 科技金融,增强民间资本 投资科技型创新创业的信 心和积极性,带动民间资 本和金融资本共同参与科 技成果转移转化。

此外,要加大中央引 导地方科技发展专项资金 对科技成果转移转化示范 区的支持, 在专项资金安 排中,把国家把科技成果 转移转化示范区建设作为 一项重要推进工作,加大 权重,突出支持。

马荣荣说:"国家还应 支持示范区进行创业投资 个人所得税税收优惠政策 试点,引导鼓励民间资本, 特别是民营企业家、天使 投资人,投资种子期、初创 期的科技型企业。"

# 社保基金已达2万亿元

全国人大代表、全 国社会保障基金理事会 党组书记王尔乘6日在 审议政府工作报告时表 示,目前社保基金管理 运营资金已达到2万亿 元人民币, 今年将试点 进入实质性操作阶段。

"2万亿元的资金 量不小, 是老百姓的养 命钱。要把国家这部分 战略基金管好、运营 好,要保值增值,发挥 对国家民生底线兜底的 作用。"王尔乘介绍, 社保基金主要来源为国 家财政每年拨款200亿 元、上市公司国有股减 持、彩票公益金以及地 方基本养老金结余部 分。5日公布的政府工 作报告提到,今年要稳 步推动养老保险制度改 革,划转部分国有资本 充实社保基金。

据新华社

#### 今年将发射北斗三号卫星

全国政协委员、北 斗导航系统副总设计师 杨元喜6日表示,我国 今年将发射6至8颗北 斗三号卫星, 其中数次 发射为一箭双星。

杨元喜委员说,北 斗三号卫星的卫星性能 也大幅提升。按计划, 到2020年,将有35颗 北斗导航卫星在轨运 行,形成全球覆盖能

"北斗卫星导航系 统的设计和建设起点 高,技术上也相对先 进。希望有关部门制定 出台相关政策措施,加 大力度普及北斗卫星导 航系统应用终端, 让更 多人了解'北斗'、使 用'北斗'。"杨元喜委 员说。

据新华社